

四会市贞山街道社区卫生服务中心构建“筛、防、治、管”闭环

□梁杰

实现“一站式”慢病管理

健康宣教 知识科普“入人心”

“以前看高血压要来回跑大医院,现在好了,在社区医院这里就可以抽血、查心电图、拿药、听健康讲座,还有工作人员打电话来叮嘱注意饮食、按时服药。”有8年高血压病史的独岗社区居民程伯这天又来到四会市贞山街道社区卫生服务中心(四会市人民医院医共体总院贞山分院)接受定期随访,家庭医生正把他的病情一一记录在健康档案中,护士则在一旁耐心地讲解新药的用法,还帮他预约了下周的中医灸灸理疗。对于如今便捷、舒心的就医体验,程伯赞不绝口。这正是该中心自2024年启动慢病一体化门诊建设以来,为辖区居民带来健康福祉的缩影。

随着人口老龄化进程加快,慢病患者基数正不断增长,严重威胁着公众健康。贞山街道社区卫生服务中心以群众健康需求为导向,创新性地整合全科、护理、药房、公卫等科室资源,依托县域医共体资源,深度发挥基层中医药专科优势,打造了慢病一体化门诊。5支家庭医生团队如同健康“网格员”,分片包干辖区13个村(社区),为居民提供“签约—建档—筛查—随访—干预—转诊”的全流程、闭环式服务,实现高血压、糖尿病等慢性病管理提质增效。

“两病”患者 “有医靠”

目前,贞山街道社区卫生服务中心慢病一体化门诊配有身高体重测量仪、智能血压计、生化分析仪、血糖仪、尿液分析仪、糖化血红蛋白检测仪、心电图超声等设备,能为患者提供更加全面和细致的健康监测,提高了慢病诊断的准确性和效率,实现“一站式”诊疗与健康管理的无缝衔接。

经济负担是影响部分患者接受规范治疗的因素之一。据

该中心副主任医师李艳华介绍:“我们积极为符合本地‘两病’(高血压、糖尿病)门诊准入标准的参保人办理备案。像程伯,在办了高血压门诊后,他常用的降压药和定期检查费用,医保报销比例大大提高,个人掏的钱少了很多,自然更愿意坚持治疗和管理。”这项医保政策的精准落地,切实减轻患者负担,成为提升慢病管理依从性的关键一环。

医防融合 重心转向“促健康”

“慢病管理,重在‘防’与‘管’。”对此,贞山街道社区卫生服务中心负责人姚沙社区、金星村区域的家庭医生团队队长饶宇静深有体会。她曾接诊一位皮肤瘙痒症患者王先生,年初筛查时空腹血糖偏高但未达确诊标准。“我们立刻将他纳入高危人群管理,建立了档案,每季度跟踪、反复叮嘱饮食控制和运动,最近复查,他的血糖控制住了,没有发展为糖尿病。”

慢病一体化门诊服务模式的应用,正是该中心进一步深化

慢病防治结合内涵,把“预防”“健康”重心前移,构建起基层医防融合新格局的有力体现。依托国家基本公共卫生服务项目,该中心为重点人群开展免费健康体检,通过分析检验结果和危险因素,家庭医生团队能早期识别慢病患者的潜在风险。接下来,依据国家规范指南开展治疗,并综合运用健康宣教、个性化生活方式干预以及中医药特色干预等多元化策略,有效预防慢病的发生、发展,真正打通“筛、防、治、管”全链条。



▲工作人员向居民进行健康宣教

上下联动 医共体赋能“强基层”

在推进慢病一体化门诊建设过程中,贞山街道社区卫生服务中心紧密联动,通过设立总一分院联合门诊与双向转诊绿色通道,邀请内分泌、心血管专家定期坐诊并开展病例讨论,让患者“不出社区”也能享受到与上级医院同质化的健康管理服务。依托四会市人口健康信息平台、云卫助手等信息系统,在医共体内实现居民就诊信息、检验检查结果互联互通,随访数据“上达总院、下通村站”,有力支撑起慢病患者的精准干预。

为实现“小病在社区、大病有依靠”,在四会市人民医院医共体总医院牵头下,该中心联合贞山街道办、碧海湾社区及其他分院试点打造了全市首家健康驿站,成为四会市聚焦基层百姓健康、创新卫生健康服务模式、探索“未来社区”的又一重要载体。驿站内设施完备,专业医疗团队重点针对老年人、高血压、糖尿病等患者提供义诊、免费体检、健康咨询、中医适宜技术体验、个性化健康知识宣教等多样化服务,让居民就近就能享受到专业的健康呵护,切实增强群众的获得感和幸福感。“碧海湾社区健康驿站投入运行以来,社区居民健康档案建档率有了显著提升,至今完成健康档案建立、信息更新共9646份,占

社区常住人口的71%。该驿站还充当社区健康服务核心枢纽,通过免费接送老年人到总院仓岗院区体检、上门开展家庭医生签约等方式,提高居民参与基本公共卫生服务的热情,服务覆盖率从32%飙升至61%。”四会市人民医院医共体总医院副院长、慢病管理中心负责人郑超伟表示。

贞山街道社区卫生服务中心还充分发挥中医药在高血压、糖尿病防治中的独特作用,采取中西医协同,深化一体化服务内涵。患者在治疗期间,由家庭医生团队里的中医师提供体质辨识、定制中医综合调理方案等服务,还会视患者体质开展穴位贴敷、艾灸等适宜技术,与传统药物治疗方案优势互补,形成“1+1>2”的协同效应,在改善症状、提升生活质量方面效果显著。“我做了几次艾灸,感觉手脚没那么凉了,晚上睡觉也踏实些。”患有高血压的张姨对中医调理的效果很满意。



患者在慢病一体化门诊看病

□罗嘉瑜

「黄金4分钟」救援网

佛山市顺德区构建

一场发生在佛山市顺德区德胜体育中心入口处的突发休克事件,在短短4分钟内被成功处置,患者转危为安。这惊心动魄的一幕,不仅是顺德应急医疗体系的一次实战检验,更是近年来大力推进社会急救能力建设的生动缩影。

11月14日晚,49岁的陈先生在场观看全运会篮球赛前突发严重过敏性休克,倒地不醒。顺德医疗保障团队迅速响应,从判断病情到用药急救,全程不过4分钟。患者用药后意识逐渐恢复,随后被送往医院进一步治疗,当晚即平安出院。

这场高效救援的背后,顺德还有一个更为宏大的社会工程——全力培养10万名掌握基本急救技能的“急救侠”,构建一张覆盖全域的“黄金4分钟”院前救援网络。



急救培训现场

事实上,早在全运会之前,顺德区就已意识到,公共场所突发疾病的“救援空窗期”,仅靠专业医疗力量远远不够。

每年我国约有55万人死于心源性猝死,一个生命的骤然离世,不仅影响一个家庭,也影响一个单位或企业。心源性猝死患者,在发病4-6分钟的黄金急救期内实施除颤治疗和心肺复苏是最有效的救治方式,掌握心肺复苏技能的救护员和随处可见的自动体外除颤器(AED)是院前抢救成功的关键因素。

为让更多的群众掌握急救技能,今年,顺德区卫生健康局牵头,依托顺德区医学会急救分会和顺

培训的生命力,最终体现在真实紧急场景中的每一次“敢出手”与“能救命”。在顺德,越来越多刚走出培训课堂的学员,迅速成为守护生命的“第一响应人”,实现急救技能从理论到实践的“零时差”应用。

佛山市顺德区第一中学西南学校的校医李娜的经历,便是其中最生动的注脚。今年8月25日,就在参加完南方医科大学顺德医院附属杏坛医院组织的急救救护员培训后不久,一场真实的考验便

在“人”的培养之外,“物”与“网”的同步建设也在加速。AED作为拯救心源性猝死的“救命神器”,能在黄金急救期内大幅提升生存率,如今已越来越广泛应用于各类公共场所。截至目前,顺德区已在公共场所配置AED超过700台,提前达到“健康中国行动2030年”提出的每万人配置2台AED的目标。

专业师资队伍“送教上门”

顺德区急救质控中心,整合全区18家二级以上医疗机构资源,组建了一支1736人的专业师资队伍,通过“进学校、进企业、进社区、进机关、进农村”的“五进”模式,以“卫生技术人员、教职人员、警务人员、网格员、厂企人员”等“五员”为重点,以心肺复苏实操为主,辅以创伤救护、气道异物梗阻处理等实用技能,全面开展群众性急救培训。

顺德区卫生健康局相关负责人介绍,项目通过慈善机构统一采购捐赠、医疗机构自行购置等方式,配备一批心肺复苏模拟人、AED训练机等设备,灵活借用医

培训刚结束 急救就用上

在学校操场上猝然降临——一名男生在运动时突然晕厥,呼吸心跳骤停。

“当时脑子里就一个念头,按培训的流程来!”李娜回忆道。得益于当天上午刚刚接受的强化训练,她对每一个步骤都记忆犹新。从评估环境、判断意识到立即启动应急响应系统,再到实施高质量的徒手心肺复苏——按压部位、深度、频率,每一个细节都力求精准。紧接着,她与赶来的同事默契配合,迅速取来校内配备的

配置AED逾700台

据顺德区卫生健康局透露,该中心正在开发“顺德数智健康救援平台”,未来,市民若遇到心脏骤停等需急救患者,可在拨打120后,通过小程序一键呼救,系统将自动匹配附近的持证志愿者,并自动识别附近的AED和急救点,将患者和志愿者、急救设备进行精准匹配连接,让志愿者和急救设备能在第一时间到达现场协助救援,填补救护

院、学校、企业等场地,按照统一标准开展培训。每场培训除了主讲老师,还会根据培训规模配备数名辅助讲师,确保学员在实操环节能得到一对一指导,真学会、真敢用。接下来,该培训还将重点瞄准公共交通从业者、外卖快递员、物业保安、文体场馆工作人员等与公众接触密切的人群,向更广泛的群体延伸,让急救技能真正融入群众的生活,让生命守护者“救”在身边。

值得一提的是,截至10月底,全区已完成9万名群众的急救培训,距离全年完成10万人培训的目标仅一步之遥。

AED。从开启设备、粘贴电极片到遵照语音提示完成一次电击除颤,整个操作流程沉着冷静,一气呵成。

这场“教科书式”的救援,成功为学生赢得最宝贵的生机。随着一次次除颤后,孩子恢复了自主心律和意识,在场所有人悬着的心终于放下了。“没想到上午刚学,下午就用上了。”李娜的感慨背后,是化知识为本能的熟练,更是临危不乱、敢于施救的底气。

车到场前的空窗期,提升院前急救的成功率。

如今在顺德,从学校师生到环卫工人,从企业员工到新业态从业者,有越来越多的人走进急救课堂,成为一名社会急救救护员;在校园、企业、社区、街头等场所的AED设备也在不断增加。(作者单位:顺德区卫生健康局)

广州市海珠区新港街中大社区人工智能健康小屋启用

广州讯 近日,广州市海珠区新港街中大社区人工智能健康小屋在中山大学南校区离退休教职工活动中心正式揭牌使用。该中心整合中山大学、海珠区卫生健康局、新港街道资源,聚焦社区老年群体健康需求,构建“人工智能+医养结合+慢病管理”的新型服务载体。

“你好,傅医生,我的骨密度检测提示轻度骨质疏松,该怎么调理?”在健康小屋内,中山大学退休教师张老刚完成检测,便与“数字人傅医生”展开互动。短短几分钟,她不仅拿到精准检测报告,还收到量身定制的健康调整方案。“不用跑医院,在家门口就能做健康监测,发现数据异常,‘人工智能医生’能实时解答,还能知道怎么改善,真是说到我们心坎里了。”健康小屋内还设人体成分分析、心电图、血糖、血脂、血压、尿酸、骨密度、肺功能、眼底筛查等功能,获得现场老者的点赞。

值得关注的是,该健康小屋

深度融合医校协同优势,既搭载前沿人工智能技术与智能检测设备,更创新构建“预防—筛查—管理—服务”全链条基层健康服务体系。

海珠区卫生健康局相关负责人表示,健康小屋的落成是海珠区落实国家卫健委“人工智能+医疗卫生”应用发展要求的具体实践,更是探索“人工智能+基层应用”场景的创新应用。近年来,海珠区依托人工智能数字经济优势,全力推进卫生健康数智化转型,2024年海珠区在广州市基本公共卫生考核中获第一名;新港街社区卫生服务中心入选广东省“人工智能+医疗卫生”应用典型案例,为慢性病管理等提供可复制、可推广的海珠方案。未来,海珠区将进一步深化与中山大学的合作,在智能健康监测、慢病智慧管理等领域持续发力,推动数智医疗技术与基层健康服务深度融合,让更多群众享受到科技赋能带来的健康红利。

近日,湛江中心人民医院联合多家社区卫生服务中心,开展“健康湛江·医联同心”——1+4+8区域医疗联合公益行动,旨在提升群众对“慢阻肺”的认知度与防治能力。活动当天,湛江中心人民医院组织呼吸内科、胸外科、临床营养科、放射影像科、超声诊疗科、心血管检查诊断科等科室

微新闻

专家共同坐诊,为群众提供健康体检、药物调整、科普宣教、CT检查、肺功能检测等服务。基层是“慢阻肺”防治的首道防线,此次公益行动通过专家下沉、“深度科普+精准指导”等,推动筛查随访、康复管理和智能监测技术在社区落地,构建“医院—社区”联动网络。(林颖)